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1) Scopul - Scopul acestei abilitati este de a sprijini persoanele din domeniul resurselor umane, dar și 
dintr-o gamă largă de companii și instituții, să conștientizeze importanța majoră pe care gândirea 
critică o are atât în plan personal, cât și profesional. Dezvoltarea gândirii critice nu este doar o mare 
provocare pentru mediul de lucru contemporan, ci și o provocare la nivelul întregii societăți. 

2) Obiective 
a) Să înțeleagă conceptul de gândire critică și utilitatea acesteia în evaluarea informațiilor
b) Să selecteze (mai bine) câteva metode de gândire critică și să dezvolte abilitatea de a lucra cu ele.
c) Să creeze un mediu de lucru sigur

3) Conținutul 
❖ Definiția (actualizată) a gândirii critice: Învățați să definiți eficient termenul de gândire critică 
❖ Trei subdomenii cheie ale gândirii critice: Distingeți trei subdomenii de dezvoltare a gândirii critice.
❖ Gândirea critică în mediul de lucru: Familiarizarea cu principiile și metodele de lucru aliniate la 

gândirea critică 
❖ Gândirea critică în împărțirea responsabilității la locul de muncă: Învățați să vă asumați 

responsabilitatea pentru rezultatele muncii dumneavoastră și pentru procesul de conducere.
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Ce înseamnă gândirea critică în mediul de 
lucru și în societatea de astăzi?

Pedagogia și psihologia definesc conceptul 
după cum urmează: "Gândirea critică înseamnă 
să înțelegi o idee, să o examinezi în profunzime, 
să o compari cu opiniile opuse și cu ceea ce 
știm despre subiect. Gândirea critică înseamnă 
curiozitate, utilizarea diferitelor strategii pentru a 
afla informații, punerea de întrebări și căutarea 
sistematică a răspunsurilor, păstrarea unei doze 
sănătoase de scepticism, găsirea de alternative 
la procedurile stabilite de obicei și punerea la 
îndoială a opiniilor gata făcute. Ea se referă nu 
numai la punerea de întrebări, ci și la luarea de 
decizii, la luarea de poziții și la capacitatea de 
a-și apăra în mod rațional propria opinie, 
analizând cu atenție argumentele altora și 
examinând logica acestor argumente" (Klooster 
In Grecmanová, Urbanovská, Novotný, 2000, p. 
8).
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Șase abilități cheie care ajută la dezvoltarea 
gândirii critice

Identificare

Cercetare

Identificarea 
prejudecăților

Inferență

Determinați 
relevanța

Curiozitate
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Șase abilități cheie care ajută la dezvoltarea gândirii critice

❖ Identificarea (problema, situația și factorii care o influențează)

❖ Cercetare (verificarea argumentelor părților și a sursei de informare)

❖ Identificarea prejudecăților (evaluați informațiile în mod obiectiv, fiind conștienți de faptul că 
argumentele ambelor părți sunt subiective)

❖ Deducție (capacitatea de a rezuma cele mai importante concluzii pe baza informațiilor prezentate)

❖ Determinați relevanța (decideți care dintre toate informațiile este cea mai importantă pentru ceea 
ce doriți să decideți sau pentru obiectivul dumneavoastră).

❖ Curiozitatea (este adevărat că suntem curioși din fire, dar în situațiile în care trebuie să aplicăm 
gândirea critică uităm să ne întrebăm "de ce" sau orice altă întrebare care ar putea extinde 
informațiile de care avem nevoie).
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Subdomeniul cheie 1 de dezvoltare a 
gândirii critice 

Un mediu sigur și acceptabil 

Pentru dezvoltarea gândirii critice, este 
esențială munca și comunicarea fără stres și 
fără teama de a greși. Este esențial să lucrați 
cu așteptările oamenilor, cu ideile lor și să 
evitați să fiți un expert "proprietar" de 
cunoștințe și abilități, ci mai degrabă un ghid. 
O condiție prealabilă pentru dezvoltarea 
gândirii critice este susținerea unui mediu de 
acceptare și siguranță, lucrul cu motivație și 
utilizarea unor metode de lucru activante și 
interactive care să reflecte nevoile actuale ale 
oamenilor. 

Gândirea critică este un tip de gândire în care pui la îndoială, analizezi, interpretezi, evaluezi 
și judeci ceea ce citești, auzi, spui sau scrii!
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Subdomeniul cheie 2 de dezvoltare a 
gândirii critice 

Sprijin în asimilarea și acomodarea 
cunoștințelor 
Prin muncă suplimentară, integrați noi 
informații în sistemul dumneavoastră de 
cunoștințe sau modificați cadrul de gândire 
actual în funcție de informațiile găsite. Ne 
aflăm în faza de analiză (în sensul cel mai larg 
al cuvântului). Aceasta ajută la aplicarea unei 
gândiri de ordin superior sau la aplicarea unor 
operații de gândire mai complexe. Gândirea 
critică este abilitatea de a gândi clar și 
rațional, înțelegând legătura logică dintre idei.

În esență, gândirea critică presupune să vă folosiți capacitatea de a raționa. Este vorba de a 
fi un elev activ, mai degrabă decât un receptor pasiv de informații!
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Subdomeniul cheie 3 de dezvoltare a 
gândirii critice
 
Lucrul cu reflecție
În faza de aplicare a cunoștințelor, se 
dobândesc moduri de gândire pentru munca 
ulterioară. Acest subdomeniu este adesea 
neglijat în mediul de lucru contemporan, dar 
experții subliniază adesea că este unul 
dintre cele mai importante momente ale 
procesului de lucru. Reprezentanții 
resurselor umane utilizează practic 
competențele și cunoștințele nou dobândite, 
le pot folosi în contexte și pe termen lung.

Gânditorii critici vor identifica, analiza și rezolva problemele în mod sistematic, mai degrabă decât 
prin intuiție sau instinct!
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Conform unor studii recente, o persoană cu abilități de gândire 
critică poate:

Să înțeleagă legăturile 
dintre idei

Identificarea 
inconsecvențelor și a 

erorilor de raționament

să reflecteze asupra 
justificării propriilor 
ipoteze, credințe și 

valori
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Amintiți-vă

Gândirea critică este:

Un mod de a gândi despre anumite lucruri la un moment dat; nu este o acumulare de fapte și 
cunoștințe sau ceva ce poți învăța o dată și apoi să folosești în acea formă pentru totdeauna!



Sprijinul acordat de Comisia Europeană pentru realizarea acestei publicații nu constituie o aprobare a 
conținutului, care reflectă doar opiniile autorilor, iar Comisia nu poate fi considerată responsabilă pentru 
orice utilizare care ar putea fi dată informațiilor conținute în ea.
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